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１月定例教育委員会会議録 

 

１ 日程  令和３年１月２８日（木） 

２ 場所  藤井寺市役所 ３階 会議室３０５  

３ 案件 

 日程第１ 会議録署名委員の指定について 

日程第２ 前回教育委員会会議録の承認について 

日程第３ 教育長の報告について 

日程第４ 議案第１号 藤井寺市立生涯学習センター条例施行規則の一部改正に 

ついて       ・・・・・・  資料１（生涯学習課） 

日程第５ 議案第２号 令和３年度全国学力・学習状況調査への参加について 

                     ・・・・・・ 資料９（学校教育課） 

日程第６ 報告第１号 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立生涯学習センターの 

          開館時間の変更について  ・・・資料２（生涯学習課） 

日程第７ 報告第２号 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立市民総合体育館の開 

  館時間及び藤井寺市立スポーツセンターの使用時間の変更 

  について      ・・・・・・資料３(スポーツ振興課) 

 日程第８ 報告第３号 令和２年度一般会計補正予算(第９号)について 

                          ・・・資料４(教育総務課) 

 日程第９ 報告第４号 令和２年度一般会計補正予算(第１０号)について 

                          ・・・資料５(教育総務課) 

 日程第 10 その他報告事項 

令和２年第４回定例市議会一般質問について 

・・・資料６（教育部長、教育部理事）

令和３年成人式について    ・・・・・・資料７（生涯学習課） 

藤井寺市ＧＩＧＡスクール構想について・・・資料８(学校教育課) 

 

４ 出席委員   教育長            濱崎 徹 

教育委員（教育長職務代理者） 藤本 英生 

         教育委員           粂野 聡史 

         教育委員           福村 尚子 

         教育委員           足立 敦子 

 

５ 教育部出席者 教育部長、教育部理事兼次長、教育部次長兼教育総務課長、 

教育部次長兼生涯学習課長、学校教育課長、文化財保護課長、  

スポーツ振興課長、図書館長 

 

６ その他出席者  こども未来部長、こども未来部次長兼こども施設課長、 

こども未来部次長兼保育幼稚園課長、保育幼稚園課参事          

 

７ 書記     教育総務課課長代理 

 

８ 傍聴者    １人 
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午後２時００分 委員会開会を宣して日程に入る。 

 

 

○教育長 

 令和３年初めての定例教育委員会でございます。１月末になりましたが、あらた

めまして、明けましておめでとうございます。本年もよろしくお願いいたします。 

昨年度末には、来年（この年）が皆でコロナを克服して、その中から数々のイノ

ベーションが生まれ、希望に満ちた年になるようにと願っておりましたが、年が明

けまして、予想どおり新型コロナウイルス感染症は予断を許さない状況で、この１

月１３日に本市で開催されました新型コロナウイルス対策本部会議において、ちょ

うど翌日の１４日から国から緊急事態宣言が発出されるということを想定いたしま

して、本市の所管する各施設の開館時間につきましても、今日この後に説明がある

と思いますが、午後８時までに短縮するということを決定したところでございます。 

また、学校の教育活動につきましては、感染リスクの高いものは行わないとした

うえで、分散登校や短縮授業等は行わず、１教室４０人の通常形態を継続するとい

うのが府立の学校における教育活動での考え方で、その要請を受けて市といたしま

してもそれに準ずる対応をしたところでございます。制限する、または制限を強化

する教育活動といたしましては、長時間密集または近距離で対面式である活動、校

外教育活動、部活動でありまして、卒業式等の式典の工夫が求められております。 

入学者選抜につきましては、感染症対策や受験の機会の確保に万全を期して実施

するという方向でございます。期間は２月７日までとなっておりますが、いま現在

も感染症の広がりは衰えておらず、これから長期間にわたる見通しもあるのかなと

思います。児童生徒の安心・安全を第一に、学びを止めないという覚悟で、丑年の

特徴であります忍耐強さを発揮して一歩一歩進んでまいりたいと思っております。 

それでは、只今から令和３年度の定例教育委員会議を始めさせていただきます。 

はじめに、本会議録の署名委員ですが、福村委員よろしくお願いいたします。 

続きまして、前回令和２年１２月の教育委員会議録につきまして、ご承認いただ

けますでしょうか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

 

○教育長 

 では、承認ということで、よろしくお願いいたします。 

 今回につきまして、教育長報告はございません。 

それでは、会議次第に従いまして議事に入ります。本日は議案が２件、報告事項

が４件、その他報告事項が３件でございます。 

議案第１号 藤井寺市立生涯学習センター条例施行規則の一部改正について、生

涯学習課長、説明願います。 

 

○生涯学習課長 

 藤井寺市立生涯学習センター条例施行規則の一部改正について、ご説明いたしま

す。お手元の資料１をご覧ください。 
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今回の規則改正におきましては、生涯学習センターの使用料の還付について、口

座振替を希望される申請者に対応できる様式に改めるものです。以上でございます。 

 

○教育長 

 ありがとうございました。委員の皆様、何かご質問等ございますか。 

 

○委員 

 現在の様式では口座振替に対応していなかったのでしょうか。 

 

○生涯学習課長 

 ご説明いたします。現在の様式では対応しておりませんでした。また、口座振替

を希望される場合には別の用紙にご記入をいただく必要があり、その用紙も現在の

規則には規定がありませんでしたので、今回の改正で定めようとするものです。以

上です。 

 

○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

様式第１号で、シュラホールの高齢者憩いの場利用者証の記入について、血液型

の記入欄が珍しいと思いましたが、もしも事故があった時のためにあるのかなと思

って理解しております。あと、上段の男女区分欄は外していただいてもいいのかな

と思ったのですが、いかがでしょうか。 

 

○生涯学習課長 

血液型のお話がありましたが、委員のお話のとおり、事故や不慮の事態が発生し

た場合に備えており、そのように活用させていただいております。ご指摘の男女の

内容につきましては、統計管理上、現在の様式を使わせていただいております。た

だ、最近の社会情勢等を考えまして、全庁的に今後その辺りをどのようにしていく

か取り組むべき課題であるという認識はございますので、今後、全庁的な取組に注

視しながら、我々も参画して検討を進めて参りたいと考えております。以上です。 

 

○教育長 

 今後検討ということです。他にご質問等ございませんか。ないようですので、そ

れでは、議案第１号 藤井寺市立生涯学習センター条例施行規則の一部改正につい

て、このとおり決定してよろしいか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

 

○教育長 

 それでは、議案第１号について、決定いたします。 

次に、議案第２号 令和３年度全国学力・学習状況調査への参加について、学校
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教育課長、説明願います。 

 

○学校教育課長 

 ≪資料９「令和３年度全国学力・学習状況調査に関する実施要項」に基づいて、

要旨を説明≫ 

 

○教育長 

ありがとうございました。それでは委員の皆さま、何かご質問等ございますか。 

 

○委員 

本年度の実施内容と変更となる点はありますか。 

 

○学校教育課長 

昨年度は中学校において初めて英語が実施されましたが、本年度は、新型コロナ

ウイルス感染症拡大の影響を受け、全国で統一した実施は行われておりません。各

学校の授業や実力テストなどで、出題予定であった問題を取り上げたと報告を受け

ております。 

来年度は国語、算数･数学の２教科での実施となります。昨年度から学習指導要領

の改訂により、知識・技能に関する内容と、応用に関する内容とを一体的に問う形

で実施されており、来年度についても同様の形式での実施となる予定です。 

 また来年度は、「経年変化分析調査」と「保護者に対する調査」が抽出校にて実施

されます。本市では該当校はございませんが、全国的な学力の状況や家庭状況と学

力等の関係について、経年の変化を把握･分析し、今後の教育施策の検証･改善に役

立てることを目的としたものとなっております。以上でございます。 

 

○委員 

 ありがとうございました。また報告を楽しみにしております。 

 

○教育長 

 他にご質問はございますか。 

 

○委員 

この調査は、本市の子どもたちの学力課題に対してどのように活用されています

か。 

 

○学校教育課長 

各校では、調査結果を児童生徒の学力や学習状況を把握するために使用します。

さらに、その調査結果の分析をもとに、これまでの取組の成果と課題を明らかにし、

子どもたちの学力課題に正対した日々の授業改善に向けて、役立ててまいります。 

教育委員会では、結果から市全体の状況を分析し、教育施策の改善・充実のため

に活用してまいります。また、各校の学力や学習状況を把握したうえで、各校で進

めております学力向上推進支援事業を活用した学力向上の取組の改善・充実のため

の指導助言に活用してまいります。以上でございます。 
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○教育長 

 他にご質問等ございませんか。よろしいでしょうか。 

それでは議案第２号 令和３年度全国学力・学習状況調査への参加について、この

とおり決定してよろしいか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

 

○教育長 

それでは、議案第２号について、決定いたします。 

次に、報告事項につきましては、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２

５条第１項及び藤井寺市教育委員会教育長に対する事務委任等に関する規則第３条

第１項の規定により、教育長として専決させていただきましたので報告いたします。

まず、報告第１号 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立生涯学習センターの開館時

間の変更について、生涯学習課長、説明願います。 

 

○生涯学習課長 

 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立生涯学習センターの開館時間の変更につきま

してご報告させていただきます。資料２をご覧ください。 

国から令和３年１月１４日から２月７日までの期間、大阪府に対しまして緊急事

態宣言が発出されることになり、それに伴い大阪府知事より府下の公共施設に対し、

開館時間の短縮等の要請がございました。これを受けまして、令和３年１月１３日

開催の第２７回藤井寺市新型コロナウイルス対策本部会議において、緊急事態宣言

発出期間中は藤井寺市立生涯学習センターの開館時間を午後８時までに短縮すると

いうことが決定されました。このことによりまして、施設の開館時間を午後８時ま

でに短縮するため、藤井寺市立生涯学習センター条例施行規則第２条のただし書に

基づき、資料２のとおり変更しようとするものです。只今教育長からのお話にもあ

りましたとおり、教育長に専決をいただいたものでございます。以上です。 

 

○教育長 

 ただ今の件について、委員の皆さま、何かご質問等ございますか。 

 

○委員 

 令和３年１月１４日から２月７日までという期間が設けられていますが、今の状

況だと、出来れば解除されるまでに変更された方が馴染めるかなと思いますが、い

かがでしょうか。 

 

○生涯学習課長 

緊急事態宣言発出に伴う開館時間の変更についての経過は、先程ご報告しました

とおりでございます。現段階では、市として緊急事態宣言が解除された段階で開館

時間をもとに戻すということは決定されておりません。おそらく２月７日の前段階

で市の対策会議が開催され、公共施設の運営等につきましても新たな決定がなされ
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ると考えております。当施設だけではなく全庁的なことになりますので、ご理解い

ただきたいと思います。よろしくお願いいたします。以上です。 

 

○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

 開館時間短縮ということを含めて、緊急事態宣言が出てからの利用状況がわかれ

ば教えてください。 

 

○生涯学習課長 

 緊急事態宣言が発出された１月１４日(木)の生涯学習センターの館全体の利用者

数は１８９名でございました。参考までに、一週間前の 1 月７日（木）の利用者数

は１９７名、緊急事態宣言が発出された一週間後の１月２１日（木）の利用者数は

２０９名でした。自主学習グループ貸室の利用につきましては、およそ４割のグル

ープが利用を自粛されている状況でございます。自主学習グループの利用が減って

いるにもかかわらず、館全体の利用者数が微増している理由といたしましては、図

書コーナーあるいは一階窓口での手続き件数等が、緊急事態宣言が発出されたこと

によっての大きな変化がなかったこと、また一階の喫茶コーナーや二階のビデオコ

ーナーについてはガイドヘルパーさんと同行されている障害者の方の利用が逆に増

えていること等が考えられています。以上です。 

 

○教育長 

他にご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

それでは、報告第１号 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立生涯学習センターの

開館時間の変更について、このとおり承認してよろしいか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

  

○教育長 

それでは報告第１号について、承認いたします。 

続きまして、報告第２号 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立市民総合体育館の

開館時間及び藤井寺市立スポーツセンターの使用時間の変更について、スポーツ振

興課長、説明願います。 

  

○スポーツ振興課長 

 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立市民総合体育館の開館時間及び藤井寺市立ス

ポーツセンターの使用時間の変更について報告させていただきます。資料３となり

ます。 

施設の開館時間の変更および使用時間の変更における経緯につきましては、先程

の生涯学習課長の説明と同様のものとなります。本課が関係する施設につきまして

は、藤井寺市立市民総合体育館条例施行規則第２条ただし書および藤井寺市立市民
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運動広場条例施行規則第３条第２項に基づき使用時間を資料３のとおり変更しよう

とするものでございます。以上です。 

 

○教育長 

 ありがとうございました。ただ今の件について、委員の皆さま、何かご質問等ご

ざいますか。 

 

○委員 

先程の生涯学習センターと同様に緊急事態宣言発出後の状況を教えてください。 

 

○スポーツ振興課長 

 本課につきましては、施設の特性上ほとんどが団体利用となっているため、緊急

事態宣言発出前に予約申し込みを済まされていた利用団体の件数を基に調査をいた

しました。 

 緊急事態宣言発出前における夜間の市民総合体育館の各施設及びスポーツセンタ

ーの利用団体件数は、合わせて１１３件あり、その内緊急事態宣言発出後、完全に

利用をキャンセルされた団体は１４件でした。 

また、予定どおり利用された団体が９９件あり、その内、利用時間の短縮要請に

応じていただいた団体は４１件ございます。 

 なお、この件数は、１月１４日から２月７日までの期間における予約状況を基に

算出しておりますので、２月７日までの残り約１０日間でこれから利用される予定

の団体数も含んでおります。以上です。 

 

○教育長 

他に何かご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

それでは、報告第２号 緊急事態宣言発出に伴う藤井寺市立市民総合体育館の開

館時間及び藤井寺市立スポーツセンターの使用時間の変更について、承認してよろ

しいか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

  

○教育長 

それでは報告第２号について承認いたします。 

続きまして、報告第３号 令和２年度一般会計補正予算(第９号)について、教育

総務課長、説明願います。 

  

○教育総務課長 

令和２年度一般会計補正予算（第９号）について、ご説明いたします。資料４を

ご覧ください。教育部及び幼稚園に関係しまして、１２月市議会へ上程しました補

正予算につきまして、ご説明いたします。 

まず、歳入では、国庫補助金５，９０２万６千円を、府補助金７５５万５千円を、

そして市債１億１４０万円を計上いたしました。 



 8 

続きまして、歳出ですが、教育総務課より、事務局費におきまして、会計年度任

用職員時間額報酬を１２０万円減額し、車両等借上料を８７万円計上いたしました。

小学校費におきましては、道明寺東小学校トイレ改修第Ⅱ期工事の管理業務委託料

として３１５万円を、道明寺東小学校トイレ改修第Ⅱ期工事請負費６，８００万円

を計上いたしました。また、入札執行により予算額より安価で契約できました受電

設備保守点検業務や備品購入費、併せまして、１２２万２千円を減額いたしました。

中学校費におきましても、第三中学校トイレ改修第Ⅱ期工事の管理業務委託料とし

て３４０万円を、第三中学校トイレ改修第Ⅱ期工事請負費７，３５０万円を計上い

たしました。小学校費と同様に受電設備保守点検業務や備品購入費を併せまして、

８２万９千円を減額いたしました。 

次に学校教育課におきまして、手数料１９万９千円を計上いたしました。これは、

当初予定していた修学旅行をキャンセルいたしましたが、企画立案に費用が発生し

ていたため、その企画料を支払うものでございます。 

次に、こども施設課におきまして、各幼稚園及びこども園におきまして新型コロ

ナウイルス感染拡大防止対策として、衛生消耗品及び施設備品購入の予算として、

合計１９０万円を計上いたしました。 

次に保育幼稚園課におきまして、公立幼稚園の預かり保育に対する子ども・子育

て支援交付金の、令和元年度の精算に基づく返還金等として１００万１千円計上い

たしました。 

次に生涯学習課におきましては、社会教育費のうち、新型コロナウイルス感染症

拡大防止対策として、上半期の各種公民館事業の実施を見送ったことによる不用額

として、講師謝礼や車両借上料を減額いたしました。青少年総合対策費におきまし

ては、放課後児童会の新型コロナウイルス感染症対策として、消毒液２０万２千円、

空気清浄機購入費５４５万３千円を計上し、また、令和元年度の放課後児童会運営

費補助に対する精算金を計上いたしました。同じく、生涯学習センター費では、修

繕料１，８７９万円の減額補正をいたしました。 

次にスポーツ振興課におきましては、新型コロナウイルス感染症拡大防止対策の

一環として、予定開催事業を中止したことに伴います不用額を保健体育総務費及び

市民総合体育館費にて減額いたしました。 

続きまして、繰越明許費といたしまして、道明寺東小学校及び第三中学校のトイ

レ改修Ⅱ期工事にかかる経費を計上いたしました。これらの工事は、国庫補助金申

請のため前倒しして予算計上したもので、実際には、令和３年度に予算を繰り越し

て、執行することとなります。 

最後に、令和３年度の事業開始に向け債務負担行為をしております。 

学校教育課におきまして、中学校教師用教科書及び指導書購入に係る費用として、

９４９万円を、文化財保護課におきまして、機械警備費用として１６万４千円を措

置いたしました。 

以上、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２５条第１項及び、藤井寺市

教育委員会教育長に対する事務委任等に関する規則第３条第１項の規定により、教

育長が臨時に代理して市長へ申し出ましたので、よろしくご審議の上、ご承認いた

だきますようお願い申し上げます。 
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○教育長 

 ただ今の件について、委員の皆さま、何かご質問等ございますか。 

 

○委員 

歳出についてお聞きします。事務局費において、車両借上料８７万円を計上され

たということですが、この車両借上は、川北地区の児童が道明寺小学校へ通学する

際のバスのことだと思うのですが、予算を増額されたのは、当初予算時の積算から

何が変わったのでしょうか。 

 

○教育総務課長 

この車両につきましては、委員がおっしゃられるように川北地区の児童が道明 

寺小学校へ通学する際のバスでございます。当初予算作成時と変わった点というこ

とですが、学校の臨時休業明けの分散登校時におきまして、１０日間バスを１台増

便し、バス内の密を回避する措置を取っておりました。また、臨時休業により減少

した授業時間数を補うため、当初に想定していました夏季休業期間と冬季休業期間

が短くなったため、通学バスの運行日数が増加いたしました。これらのことにより、

８７万円の増額補正をいたしました。以上でございます。 

 

○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

生涯学習課にお聞きします。生涯学習センター費、需用費の修繕料１,８７９万円

の減額補正予算について内容を詳しくお聞かせいただけますでしょうか。 

 

○生涯学習課長 

館内のエレベーター改修工事として予算措置されていました金額でございます。

修理部品の新たな供給が終了しております館内エレベーター改修を令和２年度に実

施する予定でございました。しかし、今年度に関しては、主要部品の在庫につきま

して、担当業者から何とか供給できる状態であるという回答をいただきましたので、

市全体で新型コロナウイルス感染症対策費の捻出をおこなっていたこともあり、本

年度での修繕を見送ったため、不用額となったものでございます。以上でございま

す。 

 

○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

それでは、エレベーター改修工事は今後実施しないのですか。 

 

○生涯学習課長 

令和３年度の予算におきまして再度予算要求を行っており、予算化されましたら、

令和３年度中に改修工事を実施したいと考えております。以上でございます。 
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○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

スポーツ振興課におうかがいします。保健体育総務費１８２万円の減額補正の内

容について、お話していただけますか。 

 

○スポーツ振興課長 

まずは、目１ 保健体育総務費 節１８ 負担金補助及び交付金として、藤井寺

市体育協会補助金８２万円を減額としております。これは、藤井寺市体育協会に対

し、毎年１６８万３千円を補助金として交付しており、この補助金を用いて、年間

を通じて様々な体育協会事業を実施しておりましたが、今年度につきましては、新

型コロナウイルス感染拡大防止の観点から、例年９月から１０月に実施しておりま

す藤井寺市民総合体育大会を中止とすることといたしました。その大会にかかる経

費８２万円が不用となったものでございます。 

また、同様の理由により、藤井寺市民マラソン大会事業補助金１００万円につき

ましても、当該事業を中止としたため不用となったものでございます。以上でござ

います。 

 

○委員 

続いておうかがいします。市民総合体育館費８１０万６千円の減額補正の内容に

ついて、お話していただけますか。 

 

○スポーツ振興課長 

 目２ 市民総合体育館費 節１０の需用費及び節１２の委託料でございますが、

これはいずれも、市立市民水泳プール開設時における水道代と、プール運営の管理

業務委託料でございます。これも、新型コロナウイルス感染拡大防止の観点から、

今年度はプール開設を見送りましたので、不用となったものでございます。以上で

ございます。 

 

○教育長 

他にご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

それでは、報告第３号 令和２年度一般会計補正予算(第９号)について、承認し

てよろしいか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

  

○教育長 

それでは報告第３号について、承認いたします。 

続きまして、報告第４号 令和２年度一般会計補正予算(第１０号)について、教

育総務課長、説明願います。 
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○教育総務課長 

 引き続きまして、令和２年度一般会計補正予算（第１０号）について、ご説明い

たします。資料５をご覧ください。 

補正予算第１０号におきましては、新型コロナウイルス感染症対策経費を計上いた

しました。 

まず、学校教育課におきまして、消耗品費８万円を計上いたしました。 

次に、教育総務課におきまして小・中学校費併せまして、衛生消耗品購入費とし

まして２４２万円を、通信運搬費４９万９千円、電算関係備品購入費３７９万円、

施設備品購入費１億２７万５千円を、そして中学校費４５１万９千円の修繕料を計

上いたしました。 

次に生涯学習課からは、成人式の様子をライブ配信するための経費を計上いたし

ました。 

最後に図書館におきましては、施設備品購入費７９万７千円をはじめ、総額２，

０７９万３千円を計上いたしました。 

以上、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第２５条第１項及び、藤井寺市

教育委員会教育長に対する事務委任等に関する規則第３条第１項の規定により、教

育長が臨時に代理して市長へ申し出ましたので、よろしくご審議の上、ご承認いた

だきますようお願い申し上げます。 

 

○教育長 

 何かご質問等ございますか。 

 

○委員 

 教育総務課の施設備品購入として、１億２７万５千円を計上していますが、どう

いったものを購入する計画なのか教えてください。 

 

○教育総務課長 

ご説明いたします。新型コロナウイルス感染症対策として、学校を臨時休業した

場合に夏休み中の授業の実施などが想定でき、そのような場合に児童生徒がより快

適に授業を受けることができるように小中学校屋内運動場に空調設備整備用備品を

購入するものです。大風量スポットエアコンを小学校用として各校３台ずつ、中学

校用として各校５台、合計３６台の購入を計画しております。また、設置場所が体

育館ということもあり、ボール除けの金属ネットも併せて購入いたします。予算額

としまして、６，１３８万円でございます。 

  また、学校を臨時休業した場合には、ＩＣＴ機器を使った双方向のオンライン授

業の実施も想定されますことから、大型液晶テレビ２０５台、プロジェクター付き

ホワイトボード３台、その他周辺機器などを購入するものでございます。予算額と

しまして、３，８８９万５千円でございます。以上でございます。 

 

○委員 

大風量スポットエアコンを体育館に設置する計画をいうことですが、体育館は広

いですが、その能力はどれくらいあるのでしょうか。 
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○教育総務課長 

ご説明いたします。製品のカタログ仕様によりますと、冷房機能では、周辺温度

２９℃、湿度５０％の場合、吹き出し口の風量は秒速８ｍで体感温度が１４℃、３

０ｍ地点での風量は秒速０．５ｍで体感温度が２４℃で、風は量大５０ｍまで届く

となっております。また、風量の調整につきましても、無段階での調整が可能であ

り、利用状況により微調整ができるようになっております。また、暖房機能につき

ましても、機械への吸い込み温度のプラス１０℃の風が吹き出され、ある一定の能

力は兼ね備えておると思っております。以上でございます。 

 

○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

図書館の新型コロナウイルス感染症対策として、図書購入費や視聴覚資料費など

の資料の充実を図られるようですが、どのような感染症対策に役立つのでしょうか。 

 

○図書館長 

図書館では市民の外出を抑制し、在宅時間を充実させるために、図書館資料を活

用していただければと考えております。書籍やＣＤといった従来から所蔵していた

資料に加え、ＤＶＤなどを新たに所蔵する予定にしております。図書館資料を利用

していただき、自宅において読書や学習など充実してお過ごしいただけるよう、図

書館を利用していただければと考えております。以上です。 

 

○委員 

 ありがとうございます。また結果報告もよろしくお願いいたします。 

 

○教育長 

 他にご質問等ございますか。 

 

○委員 

続けて図書館にご質問いたします。備品購入費として７９万７千円が計上されて

いますが、その内容について教えていただけますか。 

 

○図書館長 

 ご説明いたします。子ども用の椅子の購入を計上しております。現在、図書館で

は密を避けるため、児童閲覧室のソファの撤去、幼児コーナーの使用を中止してお

ります。いずれもお子様連れのご家族でのご利用が多く、人が密になりやすい場所

になっていました。しかしながら、子どもたちが過ごすスペースがなくなったこと

で、床に座っての読書や、その他の場所で密が上がるなどの課題も出てきました。

そこで、閲覧室外にはなりますが、ソーシャルディスタンスに配慮しつつご家族で

のご利用ができるスペースを確保しようとするものです。以上でございます。 
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○委員 

 続けてご質問いたします。そのスペースの場所はどこになりますか。 

 

○図書館長 

 １階エントランスホールおよび展示室等を予定しています。 

 

○教育長 

他にご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

それでは、報告第４号 令和２年度一般会計補正予算(第１０号)について、承認

してよろしいか。 

 

○委員一同 

「異議なし」の発言 

  

○教育長 

それでは報告第４号について、承認いたします。 

続きまして、その他報告事項 令和２年第４回定例市議会一般質問について、教

育部長、教育部理事、説明願います。 

  

○教育部長・教育部理事 

≪資料６『令和２年第４回定例市議会１２月定例会一般質問について』に基づい

て説明≫    

 

○教育長 

 ありがとうございました。ただ今の件について何かご質問等ございますか。よろ

しいですか。 

次に、その他報告事項 令和３年成人式について、生涯学習課長、説明願います。 

 

○生涯学習課長 

令和３年藤井寺市成人式について報告いたします。お手元の資料７をご覧くださ

い。今年の本市における新成人の対象者数は男性３７５名、女性３４１名の合計７

１６名でした。 

当日の出席者数は、男性２６６名、女性２３０名の合計４９６名で、出席率は男

性７０．９％、女性６７．４％、全体で６９．３％でした。 

運営に関してですが、今年は市民生活部から１０名の応援スタッフをいただき、

教育委員会事務局と合わせると合計５９名のスタッフで業務にあたりました。 

今回の成人式について、会場周辺での密集及び密接防止のため、藤井寺市役所ふ

れあい広場に記念撮影用看板を４枚設置いたしました。そのこともあり、会場周辺

では大きな混雑や混乱もなく式典を実施することができたと考えております。 

また、今年度は会場での参列を自粛いただいた保護者等のために、初めての試み

ではございますがライブ配信を実施しました。現在、１月末まで市のホームページ

からご覧いただけますのでよろしくお願いいたします。以上です。 
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○教育長 

ありがとうございました。ただ今の件について、何かご質問等ございますか。よ

ろしいですか。 

次に、その他報告事項 藤井寺市ＧＩＧＡスクール構想について、学校教育課長

お願いします。 

 

○学校教育課長 

資料８をご覧ください。藤井寺市ＧＩＧＡスクール構想についてご説明させてい

ただきます。この資料８は保護者向けのリーフレットとなっており、２月に入って

から保護者に配布を予定しているものです。また、この内容を簡略化したものを２

月号広報紙に載せておりますので、そちらの方もご覧いただければと思います。 

「藤井寺市ＧＩＧＡスクール構想」では、子どもたちが変化の激しい２１世紀の

社会を生きていくために必要な資質や能力を育むために、「子ども一人一人に合わせ

た学び」「個別に最適化された学び」「オンラインでつなげる家庭での学び」と、タ

ブレット端末を使った新しい教育を推進していくことを考えています。 

まず現在の本市のＧＩＧＡスクール構想の進捗状況についてですが、先程部長か

らも説明がありましたが、１１月末時点で市内全ての学校において、無線でのイン

ターネットアクセス環境の整備とリーフレットの３ページ目下部に載っているタブ

レット端末の配備が完了しました。１月末には、保護者から、ほとんどの学校でタ

ブレット端末を使用する際の承諾書の提出も完了する予定です。こうした状況で、

タブレット端末を学校で活用していく準備が整いますので、これからタブレット端

末を使った本格的な授業がすすんでいくことになります。 

学校では、授業において、タブレット端末や他のＩＣＴ機器を有効に活用するこ

とにより、２ページ目から示していますように、一斉学習の場面では、様々な課題

や資料を提示し書き込みをするなどして、分かりやすく説明するだけでなく、例え

ば、子どもたちが調べてきた資料や、作成してきたものを教材として活用し、子ど

もたちの興味関心を高めていく授業を実施していきます。 

次に、個別学習の場面では、今までインターネットを活用した調べ学習や資料作

成はもちろんのこと、デジタル教材を使って、自分の学習到達度に合わせて学習を

進めていきます。 

また、協働学習の場面では、従来、黒板に意見を書いたり、貼ったりして意見を

共有し、議論していたものを、タブレット端末を使って、より効率的に、効果的に、

分かりやすく行います。 

次に、探求的な学習の推進の場面では、くみ上げ、くみ直し、試行錯誤が自由に

行えるタブレット端末の利点を使い、教員が適時その進捗状況を確認しながら、「課

題設定」、「情報収集」、「整理分析」、「まとめ・表現」という一連の学習過程を、今

までにない長期間にわたり学習活動を行うことにより、これまで学習した内容を使

って、実社会での課題解決を考える教科横断的な学習活動を実施していくことを考

えています。 

最後に、家庭と連携した学習の推進の場面では、学習の成果がＩＣＴを使うこと

で全てデータとして記録されているため、教員と保護者が、子どもの学習状況につ

いて、具体的なデータを見ながら共有することが可能になります。 

また、タブレットにインストールされている「タブレットドリル」というソフト
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を使えば、ドリルを使用した瞬間にＡＩによって答え合わせが行われ、正答率に応

じて次の問題が提示され、その解答状況や進行状況をデータとして一覧表やグラフ

で確認することができるため、教員と保護者が子どもの学習状況を共有するという

ことに活用できます。 

また、教員から問題やメッセージを送信することもできるので、予習や復習につ

いても保護者と連携しながら、教員から指示を出して進めることが可能になります。 

インストールされているソフトとしては、学習を支援するソフトである「スカイ

メニュークラウド」「office 365」が入っています。また、個別学習のソフトとし

ては「タブレットドリル」が入っています。 

次に、タブレット導入のスケジュールについてですが、先程説明しましたとおり、

現在はタブレットの使い方に慣れて、今後は「タブレットドリル」を使えるように

なることを進めていく取組をします。 

家庭への持ち帰りについては、本市のタブレット端末が、リーフレットにも記載

があるように Wi－Fi 専用機のため、持ち帰った場合には、家庭に Wi－Fi 環境が必

要になる点が一つ課題で、基本的に現在家庭に Wi－Fi 環境がない家庭については、

新たに Wi－Fi 環境を作っていただく必要があります。市からモバイルルーターの貸

し出しも準備しておりますが、基本的には通信料は保護者負担になります。これか

ら、持ち帰り前には、学校・保護者にも十分な準備が必要であると考えております。

そこでまずは、しっかりと各学校の教員が持ち帰りに関して必要な環境整備も含め

て準備ができるように教師向けのマニュアルを準備している段階です。 

最後に、この間に保護者から学校へいただいた質問をＱ＆Ａとして載せています。 

特に保護者が気にされている内容としては、タブレットを破損させたときの補償に

ついてであったり、万が一子どもが故意に破損させたりした時の弁償時の必要額等

についてです。以上です。 

 

○教育長 

ありがとうございました。何かご質問等ございますか。 

 

○委員 

 子どもたちのＩＣＴ環境が整うということは、とても喜ばしいことと思います。

今後、教える教員側の力がより必要になると考えるのですが、教員研修はどのよう

に進んでいるのですか。 

 

○学校教育課長 

 お答えします。教員への研修ですが、今年度中に、「office 365」というソフト

に入っている「チームズ」というソフトの研修を集合研修形式で実施する予定です。 

 また、来年度でソフトに関する研修を４回、情報リテラシーに関する研修を１回

実施する計画です。ソフトに関する研修では、「office 365」のアンケート機能の

活用研修や、「チームズ」（テレビ会議をするためのソフト。オンライン授業もこれ

を使って可能になる。）と、先程紹介しました授業支援ソフト「スカイメニュー」（授

業でプレゼンを作ったり意見をまとめたり共有したりするソフト）を組み合わせた

使い方の研修等、実践的なソフト研修を初年度ですので計画しています。以上です。  
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○教育長 

他にご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

本日予定しておりました案件は全て終了しましたが、全体を通じて何かご意見・

ご質問等ございますか。よろしいでしょうか。 

それでは、以上をもちまして、１月定例教育委員会議を終了させていただきます。 

２月７日まで緊急事態宣言で、また、延長される可能性もあるということで当分

不要不急の外出・移動の自粛要請は延長されると思います。委員の皆様におかれて

は、お体をご自愛いただきますようよろしくお願いいたします。本日はありがとう

ございました。 

 

 

 

会議事項が終了したので、閉会を宣する。     午後３時２５分 


